星期二 视点工作室电话:23602879

责任编辑:房智琦 美术编辑:曹

来津越冬海鸥数量 逐年增加,志愿者们的 默默付出和市民的善举 共同谱写了人与自然和 谐共生的华美乐章





冬日的天津滨海新区,远处吹来的海 风有些凛冽,却也格外清新;站在海河岸边 老码头公园里,一群群海鸥好似灵动的风 景线。这些海鸥春去冬又归,仿佛在向每 一个驻足于此的人,传递着冬日里的温暖 与希望;游客们也放慢了脚步,静静地聆听 海鸥的歌声,感受着大自然的宁静与和谐。

每年10月下旬起,来自西伯利亚等地

的鸥鸟纷纷南迁,一路找寻着适合越冬的 栖息地,它们到了渤海之畔,海河良好的水 环境为越来越多的鸥鸟提供了食物来源, 与此同时,这里还有着一群知鸟护鸟的爱 心志愿者,他们日复一日补充投喂,力尽地 主之谊。于是鸥鸟们在此落了脚、留下来, 飞鸟翔集的画面尽显津城生态之美,人文 之美。

记者上一次到访老码头公园时正值春 天,那时鸥鸟正在忙着北迁;此时再到访, "老朋友"们像是约定好了一样纷至沓来, 随着天气转冷,未来几日回迁鸥鸟的数量 或会持续增加。天气变化、数量增加,都给 护鸟志愿者们增添了不小的压力,特别是 到了河面彻底封冻后,他们需要筹集到更 多的食物去补充投喂。

海鸥与天津人的缘分

人们常说:良禽择木而栖,天津良好的生态环 境,加之河与海相互交融,为海鸥们准备了天然的 "大粮仓",海鸥仅靠自主捕食能行吗?为何还要有 志愿者进行辅助投喂呢?每一年这些问题都会被无 数次地提出来。

坐在海河岸边的木凳上,志愿者冯金海和记者 详细分享着他的观察:"今年天气冷得晚,这都12月 中下旬了,最高气温还维持在0℃以上,可到了数九 寒冬天,海河会面临冰封河面的状况。"特别是最近 几年,进入海河的船舶逐渐减少,唯有船舶破冰驶过 后,海鸥才有短暂的进食期,可过不了多久,河面又 封上了,只能等着下一艘船舶驶来。护鸟志愿者经 过长时间观察后得出了结论:要在确保鸥鸟自主觅 食的同时,人类辅以补充投喂,这样的"待客"方式-直延续至今。

在老码头公园里,第一位提出给海鸥喂食的老 人叫王汝志,今年84岁。化工专业出身的他,在海 水制盐领域颇有成就,记者在多篇专业学术论文中 都找到了老人的名字。退休之后,王汝志坚持冬泳, 这也促成了他与海鸥的不解之缘。

"我第一次给海鸥投喂食物是在68岁那年, 晃十几年过去,一直坚持到了今天。"王汝志说。老 人细心观察过,海鸥对食物的需求比较杂,你喂什 么,它们吃什么,海鸥毫不掩饰对食物的渴望,经常 见到它们高速俯冲叼走食物。为了给海鸥筹集到更 多食物,老人总会到蛋糕店、小食铺去"讨要"剩余的 边角料,再统一收集起来,用来投喂。周边的店家都 认识这位衣着简朴,每天上门"讨要"食物的老人,殊 不知老人可是一位制盐领域的专家

个人影响着一群人,越来越多的冬泳爱好者 跟随王汝志的脚步,成为护鸟志愿者,他们陪在老人 身边,力尽所能。比如志愿者王德敏就担任起接力 运输的任务,为了不让王汝志过于辛劳,王德敏总是 驾着私家车去运送食物,这样的爱心接力行动每天 都要重复。

王汝志告诉记者:"这些年,抵津越冬的海鸥数 量以肉眼可见的数量增加,当年河面上也就四五百 只,如今可达两万余只,一方面这是天津生态环境日 渐向好的佐证,另一方面也是天津人善待海鸥的具体 体现。"与鸥鸟同步增加的还有志愿者,他们每天为海 鸥准备的食物也在增加,得益于互联网的传播,全国 各地慕名而来的游客齐聚天津、齐聚滨海,与海鸥共 舞,来津观鸥的年轻人对海鸥有了更新的解读,到天 津海河边喂海鸥也成了冬季颇为流行的休闲方式。

"老码头"的人情味

每天中午是滨海新区老码头公园最热闹的时 候,志愿者王和平与屠文彪像两位大厨一样,为海鸥 准备着伙食。海鸥们像是闻到了饭香,纷纷聚拢过 来,盘旋在天空。在屠文彪手里,要将大块的食物掰 成合适的小块,把食物中掺杂的塑料袋、牙签等杂物 仔细挑出来。

说起这些食物,也是让志愿者们最为头疼的难 王和平说:"随着飞来的海鸥越来越多,每天的 食物需求量在不断增加,我们这些志愿者就要不停 地联系资源,每天'免费'的食物究竟能'讨'到多少 难以确定。"记者采访当天,就遇到了食物短缺的状 况,这时志愿者朱惠来立即跑到游客中间去寻求帮 助。"谁带了富余的干粮可以给我,咱凑到一起喂海 鸥。"朱惠来边走边说。一名女生闻讯赶忙把自己的 面包捐出来,还有的游客打趣道:"听说咱天津的海鸥爱吃包子,我特意买了一些,也给您吧。"

这会儿,志愿者群里也发出了信息,内容很简 单:食物不足,恳请支援。消息发出后不久,两家爱心 餐馆的老板提着切好块的馒头送来,还有的志愿者提 着一大袋油酥烧饼赶来,看到这些,"厨师"王和平的 心里稍稍稳了,"今天得有100公斤食物,过几天待河

面冰封之后需求量还会增加。"她说。 有人在前台忙着"做饭",有人在人群之中跟游客讲解着关于海鸥的知识,"截至今天,咱可以看到 的海鸥大致有这么几种,红嘴鸥、银鸥等是从北方迁 徙来的,看那种黄嘴黄爪鸥,那是咱自己家的孩子, 属于本地品种。"志愿者现场与游客展开着互动。

再看这些游客,从贵州赶到天津的小姑娘说: "这次特意来天津,看到这盛大的场面,不负此行。" 还有一位河南游客说:"今年春天来过天津,但很遗 憾错过了海鸥,那时就跟志愿者打听到了海鸥出现 的时间,这次又来赴约。"

12时20分,游客们纷纷向着投喂地点聚拢,而 这时意外状况出现了。在盘旋的鸥群中间出现了一 架无人机,让海鸥纷纷离去。

"哪位游客放飞的无人机?请赶紧收回来!"滨 海经开蓝天救援队队员张婧和王旭在人群中间穿 梭,不停地劝导着,能够从声音中听出二人的焦急心 情。而此时无人机并没有降落的意思,反而追着鸥 群还在飞。从偌大的公园里找到一位游客显然不容 易,二人分头寻找,在一处角落里张婧终于发现了那 位游客。一再劝说下,无人机终于降落下来,但此时 海鸥也渐飞渐远,这场景不仅让志愿者着急,游客们 也跟着着急。

远方的客人请留下来

"净空"是航空领域专业术语,拿它形容此时此 刻的老码头公园并不为过,这些海鸥喜欢相对安静的 环境,警惕性很高,无人机混入鸥群中间,那声响会让 海鸥感到危险,进而成群逃避,拼命高飞。那么,它们 还会回来吗?游客们纷纷议论着。"会的!大家别着 急,我们慢慢等。"张婧和王旭不停地安抚着游客。

没过一会儿,几只海鸥试探着向岸边靠拢,紧随 其后,成群的海鸥又开始飞回来了,它们依然盘旋在 空中,似乎在尝试着此区域是否真正安全。

12时30分,每天最为隆重的海鸥用餐时间到来 "开饭喽!开饭喽!"那熟悉的召唤声又一次响彻 老码头公园,这标志性的声音宛如洪钟,来自71岁 的老人屠文彪。

只见大批的海鸥追着声音,呼扇着翅膀赶来"赴 宴",岸边堆满了食物碎块,海鸥俯冲而来,衔起一块 马上又飞了起来,方寸之地数以千计的海鸥集中用 餐,那场面引得游客大呼过瘾,纷纷举起手机拍照留 影,把这盛大的场面记录下来。

与喧嚣的场景形成鲜明对比的是志愿者高良煜 的举动,他在距离海鸥很远的地方,拖着一个泡沫箱 开启了冬泳模式,泡沫箱里同样装着食物,一些鸥鸟 是集中在河面中央不愿靠岸进食的,这时高良煜就 扮演着"外卖骑手"的角色,把餐食送到河中央。只 见67岁的他身姿矫健,游泳的同时还要确保食物的 安全,到了河中央,箱子刚摆稳妥,鸥鸟便上前用餐 了,没过一会儿,泡沫箱里的食物一扫而空,海鸥们 连声招呼都没打便飞走了,高良煜又拖着箱子回到 岸边。这项工作他每天都在坚持,默默出发、默默返 回,在冰凉的河水中做着平凡又暖心的活儿。

王和平对记者说,与普通游客的投喂相比,志愿 者们的投喂是基于长时间的观察,他们补充投喂的 方式更注重科学、规律,适时、适量。随着游客们散 去,志愿者们也在打扫着"餐厅",将先前遗落的杂物 整理好,海河岸边又重新恢复了宁静。

经过这些年的和谐相处,海鸥逐渐和天津这座 城市、这里的人们产生了深厚的感情,一声"开饭喽" 便可唤来"老朋友"准时"赴宴",海鸥则会用悦耳的鸣 声回应着人们。这幅动人的画面,既是人和自然之间 和谐共处的写照,也是各个领域的志愿者默默付出的 表达。远道而来的海鸥留恋天津这方栖息之地,更印 证了万物各得其和以生、各得其养以成的科学道理。

良好的生态环境是天津这座城市清脆的乐谱, 天津市民的善心善举则是乐谱上的和弦,鸥鸟蹁跹、 人与自然的和谐共生才能演奏出最华美的乐章。

